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12.机械能和内能（基础测试卷）

一、填空题：（每空 1 分，共35 分）
1．物体由于_____________ 具有的能叫动能，由于_____________或者____________而具有的能叫势能. 影响运动物体动能大小的因素有       __________ 和__________，重力势能大小决定于__________和______________，弹性势能决定于__________ 的大小。

2．1kg某种燃料      __________  放出的热量，叫做这种燃料的热值。木炭热值是3.4×107J/kg，其物理意是______________     完全燃烧4kg木炭放出的热量是       __________ J；若要得到1.7×106J的热量，要完全燃烧      __________ g木炭。

3．说明下列物体具有什么形式的机械能：

（ 1 ）在水平公路上行驶的汽车具有      __________ ；

（ 2 ）被拉弯的弓具有      __________ ； 

（ 3 ）被举高的重锤具有      __________ ； 

4．在水平公路上并排行驶的小轿车和载重大卡车，其中小轿车具有的____能比载重大卡车的____________，这是因为_______________________。

5．静止放在水平桌面上的一叠作业本，具有30J的重力势能，则这些作业本的动能是__________J，机械能是__________J。

6．将一只皮球向上抛出，它在上升过程中是____ 能转化成________能，在下降过程中，是________ 能转化成____ 能。
7．甲、乙两个物体，质量均为2千克，甲的速度为18千米/时，乙的速度为5米/秒，则甲的动能______ 乙的动能.(填大于、等于、小于)。

8．物体吸收热量，物体内能 ______，放出热量，物体内能就________。
9．甲、乙两种物质的比热容之比是2∶1，质量之比是3∶1，若它们吸收的热量相等，则甲、乙升高的温度之比为________；若它们升高相等的温度，则它们吸收的热量之比是__________________。

10．冬天把手伸进热水里或双手对搓，都会使手暖和，前者是利用 　　　　 的方法，其实质是能量的       _  ；后者是利用        _   的方法，其实质是能量的          。

11．质量相等的铜块和铁块，吸收了相等的热量后，则升高的温度△t铜 ____△t铁；如果它们升高的温度相等，则吸收的热量Q铜 _____Q铁(填＜、＝、＞，已知C铜＜ C铁)。
二、选择题：(每题3分, 共30 分)
12.下列说法正确的是（   ）

A . 质量不同的运动物体，质量大的动能一定大

B . 只要物体发生了形变，它一定具有弹性势能。

C. 同一物体运动速度越大，它具有的动能就越大。

D.日夜奔流的河水只有动能没有势能。
13．关于燃料燃烧时放出热量多少，下列说法正确的是（   ）                                 
A．只与燃料的种类有关               B．只与燃料的多少有关

C．只与燃料是否完全燃烧有关         D．跟以上三种因素都有关
14．下列现象中属于内能转化为机械能的是（   ）

  A．用力划火柴，火柴点燃      B．内燃机正在工作

C．锯子锯木头，锯条发热      D．烧红的铁块慢慢被冷却

15．一杯酒精烧掉一半以后，剩下的酒精（   ）

  A．热值与比热容都减半        B．热值与比热容都不变

C．热值不变，比热容都减半    D．热值减半，比热容不变

16．下列说法中错误的是                                        (    )  

A．只要对物体做功，物体的内能就一定增大

B．做功和热传递对改变物体的内能是等效的。

[image: image1.bmp]C．内能与物体运动速度无关
D．物体的温度升高，分子热运动加剧，具有的内能增大

17．如图所示是内燃机气缸工作的简图，图示的情况正处在（   ）

A．吸气冲程        B．排气冲程

C．压缩冲程        D．做功冲程

18.下列物体中具有弹性势能的是                             （     ）

  A．放在桌面上实验用的一根弹簧    B．空中来回摆动的秋千

C．钟表内（机械钟）卷紧的发条    D．上课实验用的橡皮呢

19．一小孩从公园中的滑梯上加速滑下，对于其机械能的变化情况，下列说法中正确的是                                             （     ）

[image: image2.bmp]   A．重力势能减小，动能不变，机械能减小

   B．重力势能减小，动能增加，机械能减小

   C．重力势能减小，动能增加，机械能增加

   D．重力势能减小，动能增加，机械能不变

20．下列有关物体内能的说法中，正确的是                    (       )     
A．0℃的物体没有内能

B．内能是物体内部一部分分子做无规则运动所具有的能

C．内能是物体具有的动能和势能的总和

D．一切物体都有内能．
21.人造地球卫星从近地点飞向远地点运动时                   （     ）

  A．动能减小，势能增大        B．动能增大，势能减小

C．动能和势能都增大          D．动能和势能之间不发生转化

三、实验题：（每空 2分，共20分）
22．如图所示，把一个金属小球用细线悬挂起来，把小球拉到一定高度，然后放开，小球在从点C运动至点B的过程中，_______能转化为_______能。 

[image: image3.bmp]
[image: image4.bmp]                                   

23.如图，被压缩的弹簧在放松后能把压在上面的砝码举起，对砝码做功，说明被压缩的弹簧具有弹性势能。

  ⑴根据你的经验,试猜想弹簧的弹性势能与_________、_________有关（只要写出两点）

⑵为了验证你的猜想，可以设计实验来探究：

你所需实验器材有_______________________________________
简要的探究方法和步骤
①_________________________________  ②_________________________________
24.如图8所示，在有活塞的厚玻璃筒内放一小团蘸有乙醚的棉花，把活塞迅速向下压时，将会看到_____________。这是因为活塞对空气___________，使空气内能_______温度________所致。

四、计算题(4分+4分+6分+6分)
25．质量为500g的金属块吸收30800J的热量后,它的温度从10℃升高到80℃，求金属的比热容。

26．把500g的水加热到100℃，需吸收1.68×105的热量，问水原来的温度是多少？

27．甲、乙两种物质质量之比为4 : 3，放出热量之比为3 : 4，降低温度之比为9 : 8，则它们的比热容之比C甲：C乙为多少？                            
28．质量为800g，温度为-2℃的冰块放出8.4×103J热量后温度变为多高？［冰的比热容为2.1×103 J/（kg·℃）］

机械能和内能 · 提高测试卷
一.填空题：（每空1 分，共 30 分）
1. 处于同一高度的两个物体，______较大的，重力势能较大。弹簧被压缩得越紧，它具有的__________ 就越大。

2 .人造卫星在由近地点向远地点运动的过程中，它的势能____ ，动能____ ， 到达远地点时它的____ 能最小，__________能最大，在这一过程中，卫星的____ 能转化为________ 能。
3.弹簧门在推开后能自动关闭，这是由于门被推开后，弹簧被卷紧变形，具有___________能；放手后，这个能转化为门的________能，使门关上。
4．说明下列物体具有什么形式的机械能

  （1）坦克（玩具）中被卷紧的发条：_____________；

（2）正在升空的“长征二号”火箭：_____________；
（3）葛洲坝大坝内上游的水：_____________。
5．某物体在空中运动时，机械能为55J，动能是25J，重力势能是_____________J
6. 物体内部 ________做无规则运动的_________和__________的总和，叫做物体的内能。
7．用水壶烧水时，壶中水蒸气将壶盖顶起，这是消耗水蒸气的__________能对外做功，水蒸气的__________转化为壶盖的___________能。

8．在汽油机的压缩冲程中，_________能转化为_________能，在做功冲程中，________能转化为__________能
[image: image5.bmp]9．如图，木球从斜槽滚入水平槽，接触弹簧片时把弹簧片压弯。紧接着，弹簧片恢复原状

把木球弹回，这一过程中弹簧片的_________转化为

木球的____________。

10．甲、乙两物体质量之比是5：3，吸收相同的热量后，升高的温度之比是1：5，则它们的比热容之比是C甲：C乙=_____________
11．用火烤一下冰块，冰块会熔化，这是用                  方法使冰熔化的；将冰块沿粗糙的地面拖一段距离，冰块也会熔化，这是用        方法使冰熔化的。做功和热传递对改变物体内能是 ________。
二、选择题(每题3分, 共30 分)
12.下列说法正确的是                                           (   )  

A .不同物体被举到相同的高度，其势能是相同的。

B. 物体具有的能量越大，它做的功就越多。

C． 两个物体相比，速度大的物体动能一定较大。

D． 运动速度不同的物体，其动能可能相同

13、四冲程柴油机的飞轮转速是1800转/分，则每秒内柴油机做功有    （     ）

A．5次；   B．7.5次；   C．15次；   D．30次

14．现代火箭中用液态氮作燃料，是因为它具有                        (   )                 A较小的密度                  B．较小的比热             

  C．较低的沸点                 D．较大的热值

15．质量相同的水和煤油吸收相同的热量后，它们的最终温度是        （    ）

  A．水和煤油一样高          B．水比煤油温度高

C．水比煤油温度低          D．要实际测量才知道

16．下列关于内能的说法中错误的是                             (   )                         
  A．物体运动的速度越大，具有的内能就越大

B．物体的温度降低，具有内能减小

C．物体吸收热量，内能一定增大

D．物体的内能增大，温度不一定升高

17．下列现象中，属于内能转化为机械能的现象是                 （   ）

A、砂轮磨刀时迸出火星      B、用气筒打气时气筒发热

C、阳光下冰块熔化          D、烧水时蒸气把壶盖顶起

18．下列物体中具有重力势能的是                              （     ）

  A．被挤压的海绵               B．教室中悬挂的日光灯管

C．停放在港口码头上集装箱      D．银行大门口两旁的一对大石狮

19.下列说法正确的是                                        （     ）
A．冰的比热容和水的比热容相等。
B．热水和冷水混合后，热水降低的温度等于冷水升高的温度。
C．比热容大的物体吸收热量不一定多。
D．一杯开水的热量比一杯冷水多。
20．甲、乙两块铁，温度相同，甲的质量是乙的两倍，当它们吸收相同的热量后相互接触，则（    ）

A．甲的内能减少      B．乙的内能减少    C．它们的内能都不变      D．无法判断

21.下列说法正确的是

A. 物体的内能跟物体的运动有关

B.两物体接触时，没有发生热传递是由于它们具有相同的热量             
C. 物体对外做功，物体的内能通常会减少  
D .温度高的物体放出热量一定多。
[image: image6.bmp]三.实验题（每空 2分，共18分）
22、如图，在一个广口厚玻璃内装有少量的水，用塞子塞住，通过

塞上的孔向瓶内打气，当塞子跳起时，可以看到瓶中上出现_________，

这是因为瓶内空气对塞子________，将_________能转化为塞子的

_________能，所以瓶内空气温度降低，使水蒸气________而成的。

23．把一个薄壁金属管固定在桌子上，里面放一些乙醚用塞子塞紧，拿一根麻绳在管外绕几圈，并迅速来回拉绳子，过一会乙醚沸腾，乙醚蒸气会把塞子冲开。乙醚的温度升高，甚至达到了沸点，说明它的         能增加了。这是因为人拉绳克服      与       之间的           做功而引起的。
四、计算题(8分+8分+5分)

24．太阳能热水器内盛有50kg的水，在阳光照射下，水的温度升高了30℃，求：①水吸收了多少热量？②这些热量相当于完全燃烧多少质量的焦炭放出的热量？（q焦炭＝3.0×107J/kg）③利用太阳能来给水加热比利用燃烧燃料获得的内能来加热有哪些优点？

25．2kg酒精完全燃烧放出的热量有60%被水吸收，可使多少千克40℃水煮沸？（酒精的热值是3.0×107J/kg）(当时气压是一个标准大气压)

26．将1kg80℃的热水倒入2kg20℃的冷水中，不计热损失，水的混合温度是多少？

机械能和内能·拓展测试卷
一.填空题：（每空1 分，共26 分）
1． 骑自行车下坡，不踩脚踏板，自行车的速度也会越来越____， 这是因为自行车和人的________ 逐渐减小，转化成了自行车的____ ，因而速度越来越                 。

2．热机对环境的污染，主要是___________污染和____________污染。

[image: image7.bmp]3．甲、乙两物体质量之比是4∶1，用两个相同的酒精灯分
别给它们加热，设酒精灯放出的热量都被它们吸收，甲、乙
两物体温度随时间变化的曲线如图所示，若甲的比热容是
0.4×103J/(kg·℃)，则乙的比热容是_________________.
4．从山坡上往下开的汽车具有________能和________能，若汽车匀速开下山时，它的__________能保持不变，__________能减小，它的机械能将_________________。
5. 如果热传递只在甲、乙二物体之间进行，当甲物体的内能增加了40焦耳，则乙物体的内能一定__________。
6. 在平直的公路上甲、乙两辆质量相同的汽车由北向南行驶，但甲车上的司机却看到乙车向北行驶，可见甲车的动能______ 乙车所具有的动能(填大于、等于、小于)。

7. 改变物体内能的方法有______________，因此可以用 ______，或用 ______来量度物体内能的改变。
8. 一个容器内气体的温度升高了，这说明气体的 ________增大了， 这可能是由于 __________，或者气体 ________。
9．四冲程的内燃机，除第三个冲程外，其他三个冲程是辅助冲程，要靠安装在曲轴上的_____________来完成，在开始运转时，要靠__________。

[image: image8.bmp]10.如图所示，在试管中装些水，用软木塞塞住，

加热使水沸腾，水蒸气会把软木塞冲出。在这

个过程中，燃料的_______能转化为________能，

传给水和水蒸气，水蒸气把塞子冲出去时，水蒸
气的_________能转化为塞子的_______能。
二、选择题(每题3分, 共36 分)
11、冬天，生火炉取暖的燃料是无烟煤，它的热值为3.4×107J/kg，当火炉燃烧了1kg这种煤，则（   ）                                               
 A．屋子将吸收 3.4 ×107J的热     B．火炉放出了 3.4 ×107J热量    

 C．屋子吸收的热量小于 3.4 ×107J热量  
D．火炉放出的热量略大于3.4×107J热量 
[image: image9.png]


12．如图所示，这是某个内燃机的（   ）

  A．压缩冲程，这时内能转化为机械能

B．压缩冲程，这时机械能转化为内能

C．做功冲程，这时内能转化为机械能

D．做功冲程，这时机械能转化为内能

13．一箱子货物在一对平衡力的作用下运动，则下列说法中正确的是   （    ）

  A．该箱子的机械能一定不变，动能一定不变

B．该箱子的机械能可能改变，动能一定不变

C．该箱子的机械能可能改变，动能可能改变

D．该箱子的机械能一定不变，动能可能改变

14．杂技里的蹦床表演，在下列哪一段是动能转化为弹性势能         （    ）

 A．从高处下落，到刚接触蹦床

B．从接触蹦床，到蹦床形变最大

C．从蹦床形变最大，到演员离开蹦床

D．从离开蹦床，到上升到最高处

15．有甲、乙两种物质，其质量之比是3∶1，吸收的热量之比是2∶1，那么升高的温度之比和比热容之比分别可能是                    （   ）

A、2∶3，10∶1           B、3∶2，1∶10

C、5∶3，2∶5            D、3∶5，5∶2

16．假设一架战斗机正在空中某一高度做匀速飞行，另一架空中加油机给其加油，加油后战斗机仍以原来的高度和速度做匀速飞行，则战斗机的     (    )
A．动能增加，势能减少，机械能不变

B．动能不变，势能不变，机械能不变

C．动能减少，势能不变，机械能减少

D．动能增加，势能增加，机械能增加

17．在温度均匀的液体中，有一小气泡由液体底层缓缓地上浮到液面过程中，气泡将                                                      (   )

A．放出热量                B．吸收热量

C．不吸热也不放热          D．无法确定

18．用打桩机打桩，打桩锤从5m高处自由落下时，锤与桩因冲击力作用表面温度升高，这说明                                            (   ) 

A．机械能守恒            B．动能守恒

C．热能守恒              D．能量守恒
19．质量相等的铁块和水，吸收相等的热量后，把铁块投入水中，则     （    ）

  A．热从铁块传给水           B．热从水传给铁块

C．铁块与水间不发生热传递   D．无法确定是否发生热传递

20．下列现象中，属于内能转化为机械能的是                （     ）

  A．冬天，在阳光下感到暖和    B．干木柴燃料发出光和热

C．火药的燃气把子弹从枪膛发射出去

D．锯子锯木头，锯条会变热

21．关于做功、热传递和内能，下列说法中错误的是                 （    ）

   A、对物体做功一定能使物体内能增加

   B、做功和热传递对改变物体内能是等效的

   C、0℃的物体也具有内能

   D、物体吸热，内能增加，温度可能升高

[image: image10.bmp]22．给一定质量的水加热，其温度与时间的关系

如图中a 图线所示，若其它条件不变，仅将水

的质量增加，则温度与时间的关系图式正确的

是（    ）

  A．a    B．b    C．c     D．d
三、计算题(12分+8分+10分+8)

23．2003 年10月中旬，我国首次载人飞船“神舟五号”飞船成功发射和顺利回收，标志着我国载人航天技术的研究已进行世界领先行列。下列有关“神舟五号”发射和回放的问题，请用你所学知识解释：

  (1)此次所用运载火箭为“长征二号”捆绑式火箭，其用燃料为液态氢，为什么火箭中用液态氢作燃料？ 

(2)飞船在太空中沿椭圆轨道绕地球飞行，从远地点向近地点运动时，其动能、重力势能及机械能、速度如何变化？

(3)飞船穿越大气层返回地球，在高空打开巨大的降落伞，在运动到地面附近匀速下落时，其动能、重力势能、机械能、内能如何变化？ 
(4)在北京船天馆展出的“神舟五号”返回舱有一面是黑的，试解释这一面变黑的原因。在返回地球时，黑的这一面是面向还是背向地面？
24.物理兴趣小组的同学们做了这样的实验，取500g水放在烧杯中，测得水的温度为20℃，然后点燃酒精灯给烧杯加热，并将温度计插在水中观察水温变化，当温度计的示数恰为70℃时，消耗了10g酒精。

(1)请计算出实验中水吸收了多少热量？

(2)有的同学试图用水吸收的热量来计算酒精的热值，请你回答这种做法是否可以？并说明理由。

25、把一块质量为 4 千克的铁块烧红，放入冷水中一段时间后，经测量，铁块放热后温度下降了 75 0℃ ，水吸热后温度上升了 5 0 ℃ ，如果在热传递过程中热量的损失不计，求水的质量是多少？［已知铁的比热容为 0.46×103 J/(kg·℃)］
26．从50m高处落下一水滴，若重力对它所做功的80%转化为它的内能，若不计热损失，则水滴落地后的温度会升高多少？

参考答案

基础测试卷
1.运动 被举高 弹性形变 质量 速度 质量 高度 弹性形变; 2. 完全燃烧 1kg木炭完全燃烧放出的热量是3.4×107J 1.36×108  50; 3. 动能 弹性势能 重力势能 4. 动 小 速度相同 小轿车的质量小; 5.0 30; 6.动 重力势 重力势 动; 7. 等于; 8. 增大 减小; 9.1:6 6:1; 10. 热传递 能量的转移  做功 能量的转化; 11.> <; 12.C 13.D 14.B 15.B 16.A 17.B 18.C 19.B 20.D 21.A 22. 重力势 动 23. 弹性形变的大小 弹簧的材料 略； 24.棉花燃烧  做功 增加 升高且达到棉花的着火点 25. 0.88×103J/（kg·℃）26. 20℃    27. 1:2    28.－7℃
提高测试卷

1.质量 弹性势能 ；2.增大 减小 动 势 动 势；3.弹性势 动；4.弹性势能 动能

5. 30； 6. 所有分子 动能  分子势能； 7. 内 内 机械    8.机械 内 内 机械  

9.弹性势能 动能  10. 3:1  11.热传递 做功 等效的 12.D 13.C 14.D 15.D 16.A 17.D 18.B  19.C  20.B 21.C  22.水雾 做功 内  机械 液化 23.内 绳 管 摩擦

24. 6.3 ×106J 0.21kg 节省了燃料 对大气无污染；25.142.9  26.40℃

 拓展测试卷

1.快 重力势能 动能 快；2.废气 噪声；3.0.8×103J/（kg·℃）4.动 重力势 动 重力势 减小；5.减少40J  6.小于 7.做功 热传递 功 热量 8.内能 压缩气体做功  吸收热量 9.飞轮的惯性 外力启动  10.化学 内 内 机械

11.C12.C13.B14.B15.C16.D17.B18.D19.D20.C21.A22.C 23.氢的热值大；动能增大 

重力势能减小  机械能不变  速度增大 动能不变  重力势能减小 机械能减小  内能增加；飞船与大气层剧烈摩擦 使其烧黑；面向地面 24.1.05×105J 不可以 

酒精不能完全燃烧 有热量损失  25. 6.57 kg   26.  0.093℃
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